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A FELEKEZETI É5 KÖZSÉGI TANÍTÓKÉRT.
Jankovich Béla dr. vallás- és köz­

oktatásügyi miniszter a községi és 
hitfelekezeti elemi iskolai tanítok illet­
ményeire vonatkozóan körrendeletét bo­
csátott ki az összes iskolai hatóságok­
hoz, mely alkalmas arra, hogy széles 
körben szerezzen örömet és megelége­
dést.

Már az 1907. évi XXVII. törvény­
cikk 14. szakasza biztosította az isxola- 
föntartóknak (községeknek, felekezetek- 
iiek) azt a jogot, hogz az áilamsegit- 
séggel kiegészített tanítói fizetést az 
állami tanítok fizetése arányában tet­
szés szerint fölemelhessék A k irren­
delet első sorban is utmutat-.st ad 
arra nézve, hogy ezt a rendelk./... st 
miként kell összhangzásba hozni az 
1913. évi uj törvényekkel, s minden 
félreértést kizáró módón szabályozza 
azt, hogy a községek és felekezetek e 
jogaikat mikor és mi módon gyakorol­
hatják.

Figyelmezteti tehát a miniszter mind­
azokat az iskolaföntaríó községeket es 
hitfelekezeteket, melyek az 1907. évi 
XXVil. törvényeik 14. szakaszában 
biztosított joggal éltek vagy ezután 
élni szándékoznak, hogy a fizetéskie-

Az idegességről.
Irta Kovács Hcbcstáiiy l<]n<l vo <1i- *)

(Első közlemény)

Nem elősször van szerencsém üdvözölni 
a tisztelt Hölgyeket és urakat e helyről, 
mert ezelőtt talán 12 évvel hasonló lelke­
sedéssel, de talán kisebb és kevésbé hiva­
tott gárdával, szintén kezdtünk rendezni 
a kaszinó termeiben felolvasásokat, de a 
szépen indult mozgalom mint a kiégett 
mécs, nehány fel- fcllobbanás után végleg 
kialudt.

Kialvása is hasonlított a mécs kialvá­
sához, a láng mindég kisebb lelt, lénye 
mindinkább halványult, és végleges kimú­
lása után a kanóca nem épen kellemes 
füstöt hagyott a levegőben.

Tudniillik itt is az történt, amit ilyen al­
kalmaknál gyakran látunk, a közreműkö­
dők és a publikum egymásra untak. A 
közreműködők azt hitték, hogy az ő fára­
dozásukért a publikum tartozik bizonyos 
figyelemmel, a publikum meg azt hitte, 
hogy a szereplők tartoznak bizonyos bálá­
val, hogy megjelentek, és meghallgatták. 
És Így kölcsönös kiábrándulás után a ka­
szinó esték megszűntek.

Most újra kezdtük, uj név alatt, uj sze­
replőkkel, uj erőkkel. S maga az igazgató 
neve, aki ezt proponálta, aki a kialudt lán­
gol uj életre keltette, elég garancia arra, 
hogy ezon esték tanulságosak, hasznosak 
és változatosak lesznek.

*) Felolvasta a szerző a december hú 3-án tartott 
3-ík szabad líceumi előadáson.

Készítő ál la in segítség kiutalása után 
férfitanitő részére szolgálatuknak 7., 
11-12, 15 17., 19-21., 23 2d,,
és 27 29. éveikben évi 2U0 korona,
31—33. és 35—37. éveiben évi 30>> 
korona, nőtanitóik rószere szolgálatuk­
nak 9., 13-15, 17 19., 21 —23.,
25 27., és 29—31. éveiben pedig 200
korona, 33—35. és 37 39 éveiben
pedig évi 300 korona összegig ter­
jedhető utólagos fizetésemelési biztosít­
hatnak az államsegitseg vészedé’.mez- 
tct. se nélkül. De már ezen túlmenő 
javadalom biztosítása esetén azonban a 
már kiutalt fizetéskiegészitő a Ham segít­
ség megfelelően le fog szállíttatni, 
esetleg meg fog vonatni. Éppen ezért 
arra is figyelmezteti a miniszter az ér- 
kelt iskolaföntartókat, hogy az ily erdő­
telemben módosított szabályzataikat, 
határozataikat terjesszék mielőbb eléje.

Nagy szociális jelentőséggel bír a 
körrendeletnek a ncz állami tanítók 
lakáspénzér.’ és családi pótlekára vo­
natkozó rendelkezése.

A nem állami tanítók ugyanis köz­
tudomás szerint kisebb lakáspénzben 
részesülnek, családi pótlékot pedig 
nem kapnak. A miniszter most rámu-

Az ilyen délutánoknak van azonban egy 
nagy veszedelme, az idegesség, ezen álta­
lános nyavalyája a XX-ik századnak. — 
Siker tekintetében szerencse azonban az, 
ha ezen felolvasások vacsora után kezdőd­
nek, mert vacsora után az idegesség egy 
kis időre elül, hisz a kielégített gyomor 
türelme subb. Ezt a kedvező befolyását a 
vacsoráknak a színdarab írók nagyon jól 
ismerik, s darabjaik amik Parisban sikert 
értek cl, elbuknak Budapesten, azon egy­
szerű oknál fogva, hogy a párisink vacsora 
után, helyesebben ebéd, diné után men­
nek a színházba, mig a budapestiek va­
csora előtt ; mig a párisi mulatva emészt, 
addig a budapesti idegesen éhes, és az 
éhes embert nem olyan könnyű szellemi 
táplálékkal kielégíteni. -- Reményiem, 
hogy az én tisztelt közönségem legalább 
jól beuzsonnázott és Így elnézőbb lessz.

És Így maradjunk is mindjárt az ideges­
ségnél. — Ki ne ismerné, ki ne érezné és 
ki ne tudná, hogy mi az az idegesség ?— 
A közel mult XIX. században egy beszél­
getés alkalmával arról volt szó, hogy a 
jövő XX-ik század a humanizmus szá­
zada lesz-e, vagy a szocialistáké, vagy a 
túlságos önzés un a rk istái kerülnek-e tőiül, 
vagy a természeti adományok tesznek-e 
óriási lépést pl. az elektromosság"? — 
l így látszik mindegyik hódit, látjuk a lm 
manizrmis túlzásait.

Nem kell messzi mennünk, csak a má- 
riunosztrai női fogy házat kell megtekinte­
nünk, s azt látjuk, hogy aza gyilkos, akinek 
lekellene vezekelni azokat a biinöketamelye 
kel a társadalom vagy egyes emberek,

lat arra, hogy az iskolaföntaríó községek 
és felekezetek tanítóik lakáspénzét az 
állami tanítók állal élvezett lakáspénz 
méretéig fölemelhetik, a mint ezt már 
a/. 1913. évi XVI. törvénycikk is meg­
engedi, és hogy ez a fölemelés nem 
fog okot szolgáltatni arra, hogy a kor­
mány az államsegitséget elvonja vagy 
leszállítsa.

Ezt a rendelkezést most a vallás­
os közoktatásügyi miniszter a családi 
pótlékra is kiterjeszti és kimondja, hogy 
az államsegitseg megvonására vagy 
leszállítására nem fogja törvényes ok­
nak tekinteni azt a körülményt, hogy 
az iskolaföntartók tanítóik gyermekei 
részére családi pótlékot rendszeresíte­
nek csupán azt köti ki, hogy az e 
címen a nem állami tanítóknak adandó 
összeg az állami tanítók áital törvény 
szerint élvezett családi pótlék mérté­
két meg nem haladja.

Most tehát az iskolaföntartó közsé­
gek, az egyházak abban a helyzetben 
vannak, hogy tanítóik lakáspénzét meg­
felelően emelhetik és azok részére 
családi pótlékot is adhatnak a nélkül, 
hogy e miatt az áílamsegitség elvo­
násától kellene tartaniuk

családok ellen vétett, az nem vezekel, nem 
szenved, nem bűnhődik, de kényelmesen 
selyem és bársonyon dolgozik, társaságban, 
jó táplálkozás mellett él és havonta két­
szer kap langyos bird öl, hogy az arc iide- 
ségét, amit a szobai levegő veszélyeztetne, 
a fürdők megőrizzék, konzerválják. — Lát­
juk a szocialisták nagy és eredményes, 
összetartását, mely törvényt szab az ipar 
terén, irányítja a politikát, és a munkás 
nép jövedelmét 12 év alatt megháromszo­
rozta. — Látjuk az elektromosság csudáit, 
a képtelennek hitt és a mesék országába 
tartozó dolgok megvalósulását, de épen 
ezért, úgy a szociális átváltozások, mint a 
tudomány rohamos szökésszerü haladása 
élet-módunkat átváltoztatja, a konkurren- 
ciúnál, a megélhetés nohezebb’és azt látjuk 
hogy ez a század az idegesség százada 
lessz.

Idegesség a régi világban is meg volt, a 
régi emberek is ismerték, már a régi em­
berek is szenvedtek idegességben. Már 
Krisztus születése előtti korban IIippokrá- 
tesz ismerte az idegességet, a római or­
vosok közül Celsius nagy munkát irt a 
nők idegességéről, pedig a régi jó idők 
életmódja, összehasonlítva a mienkkel, 
úgy viszony lolt, mint a gyermekszoba vi­
lága, a kenyérért való küzdelemhez. Az 
idegességnek nagy múltja van, hatása 
megérezhető a hittudományban, az orvosi 
tudományban, a politikában, a szépiroda­
lom és művészetekben is ; az idegesség 
polipkarjaival körülfogja és befurakodik 
társadalmunk majd minden rétegébe, min­
den foglalkozási ágba ; sok jeles talál-
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A SZABAD LÍCEUM HARMADIK ESTJE-
A napról-napra nagyobb vonzó erővel 

bíró szabad líceum e hó 3-án tartotta har­
madik estjét, melyen a főispán! családdal 
-élén, társadalmunk mindennemű rétegéből 
ismét nagyszámú közönség jelent meg.

Különös érdekességet kölcsönzött az est­
nek az, hogy Kovács S. Endre dr. kir. ta­
nácsos, vármegyénk főorvosa tartott fel­
olvasást. Valóságos banalitás, ha elmond­
juk, hogy Kovács S. Endre dr. a mennyire 
neve az orvosi világban értékes márkát 
jelent, annyira övezi őt a magánéletben 
is közszeretet, és szinte példátlan népsze­
rűség. Az idegességről korunk erről az 
Általános betegségéről tartott felolvasást, 
és a közönség figyelmét mindvégig lekö­
tötte az előadás, melynek során a szak­
szerű ismertetést, a tudományos elmélye­
dést átszőtte egy ötletes kozőr csillogó 
szellemességeivel. A közönség el is hal­
mozta őt tetszés nyilvánításával. A felol­
vasást olvasóink élvezetére lapunk tárcá­
jában közöljük.^

Az újság felfokozott ingerével hatott 
Malártsik Lajos főgimnázium! tanár zongora- 
játéka, aki Grieg egy lírai darabját adta 
elő. A tökéletes dologbeli tudást igénylő 
müvet, ragyogó tehnikával, és virtuóz kész­
séggel adta elő. Valódi műélvezetben ré­
szesült a közönség, és kellemesen győző­
dött meg róla, hogy Malártsik Lajos egy 
erős, igazi művészi egyéniség, kiben a mi 
zenemiivelő gárdánk egy nagy megbecsü­
lésre méltó akvizíciót nyert. A lelkes taps­
idézésre néhány szívbe markoló magyar 
nótát játszott el ráadásul.

Az estén jelenvolt hölgyek névsora :
Ambros Bcláné. Becsey Lászlódé, Beöreöndy I: ma, 

B aveziin Endréné, Báli Berkó Istvánná, Berky Istvánná 
Csermák Ernőné diné, Csyba Juliska. Draskóczy 
Jenőim Edit és Margit, Dornstädter J -zsefné, Özv. 
Egressy Lászl né. Erdélyi Bertalanná diné.

Özv. Fischer Colbrie Antalné, Fodor Vilmosné 
drné, Özv. Forster Frigyesné. Qálosi Sománé, Him- 
ler Piki és Rezsin, liegyesi Rózsi, Halász Ferencné,
fj. Halász Sándorné, Holló Józsefné drné, Hoffmann
1

Elvira, Halász Sándorné, Herczeg József né drné- 
Hercsuth Kálmánná, Horthy Vilma,Hinder Sándorné 
drné. Huber Oyuláné, Hederváry Lajosné. Ivánka 
Istvánná és Ilike (Palást). Jávoi B. Lajosné, Margit 
és Sári.

Koffler Karolin, Kátser Sándorné és Juliska Ko­
vács S. Endréné drné Mici, Neszi és Biri, Klein 
Béláné, Keller Ilka, Kegye Sándorné, Kulka Miksáné. 
Lipovszky Margit, Lamos Elemérné, özv. Lamos 
Sándorné.Lipcsey Ervinné drné. Mühlstein Gáborné. 
Maikst-in Dezsöné, Martinovich Istvánná, Marek 
Károlyné. Nedecky Pálné (Felsötur). Okolicsányi 
Istvánné, Özv. Okolic-ányi Gyuláné, Okolicsányi 
Zsezse, Oravecz Béláné és Irén.

Perhács lmréné, Polgár Ignncné, Policzer Eszti. 
Puky Ilona. Özv. Rácz lmréné, özv. Rnrik Gyuláné 
Sirsich Elemérné, özv, Sárpy Béláné, Sebestyén 
Miksámé drné, Schmidt Arthur né, Schmidt Ernőné 
Ságlii Benőné drné. Szauer Gyuláné. Tölgyessy Fe­
rencné drné. Udvardy Józsa, Vámos Béláné drné, 
Várad! Jakabné drné, Vajda Barnám;. Wolner Ilonka, 
Zmeskall Györgyné.

—- A katholikus egyház uj éve. A kegye­
lem leesdeklésének fohászával kezdődik a j 
liturgikus óv, mely nov. 30-án Advent első 
vasárnapjával vette kezdetét. A polgári év­
számítás mellett szinte elfeledkezik a vi­
liig az egyházi évről és a liturgikus élet 
mozzanatai lassankint elvesztik jelentősé­
güket Sokan vannak olyanok, kik már 
nem is tudják, hogy van külön egyházi 
év is, melynek éppen úgy megvannak a 
maga fázisai, mint a polgárinak. Az Ad­
vent első vasárnapjával, kezdetét veszi a 
liturgikus óv a maga sok jelentőséges utó­
mét urnával. Az előkészület ideje az Ad­
vent a karácsony nagy misztériumához És 
ehhez az e őkésziilethez nem kereshetünk 
méltóbb mottót, mint a kegyelem leosdek- 
lését, és zsoltáros szavait: Rorate coeli des 
u per...

— A közigazgatási bizottság ülése Vár­
megyénk közigazgatási bizottsága ma dél­
előtt Ivánka István főispán elnöklése mel­
lett rendes havi ülését tartotta meg. A 
tárgyalás anyagát lapunk jövő számában 
közöljük.

— Királyi kitüntetés. Herschmanek Lajos nyugal­
mazott Ipolysági törvényszéki irodaigazgatót nyuga­
lomba helyezése alkalmából hosszas és buzgó szol­
gálatai elismeréséül a koronás arany érdemkereszltej 
tüntették ki. Martinovich István kir. törvényszéki el­
nök e hó 2-án, a kir. törvényszék teljes ülésében 
a kir ügyészség és a kir. járásbíróság tagjainak je­
lenlétében emelkedett hangú beszéd kíséretében 
tiizte fel az érdemkeresztet a kitüntetett mellére, ki 
mélyen meghatott szavakb ól mondott köszönetét.

— A H. G. E. választmányi ülése. A
-I [untvármegyei Gazdasági Egyesület igaz­
gató választmánya u hó 2-án tartotta meg 
Ivánka István főispán elnöklése mellett 
rendes havi ülését. Az elnöklő főispán me­
leg szavakban köszönte meg az egyesület 
Szerencsek! vár, at a inak tolmácsolását lei is­
pán i kineveztetése alkalmából. A választ­
mány általános örömmel fogadta Bolgár 
János üdvözlő felszólalása után a főispán 
azon kijelentését, hogy az elnöki tisztet, 
ha a dec. 30 iki választáson a közgyűlés 
kívánni fogja, továbbra is megtartja. —- 
Toldy Zsigmond titkárt kinek személyé­
ben az egyesület nagy ambícióval és ági 
lifással bíró szakerőt nyert, állásában vég­
legesítette a választmány egyszersmint el­
vállalta fizetése után esedékes adók és 
nyugdíj járulékainak pénztára terhére való 

• viselését. — Tárgyalta a választmány 
Trencsén vármegyei gazdasági egyesület 
átiratát, a melynek felhívása folytán felirt 
a földmivelésügyi miniszterhez, hogy a cu­
korgyárak hatalmi túlkapásai ellen védje 
meg a gazdáka-t, terjesszen elő a törvény­
hozásnak oly javaslatot, amely szerint' a 
cukorgyártás mezőgazdasági iparnak mi­
nősítessék, azok fokozatosan megváltatván 
a gazdaszövetkezeteknek adassanak át, és 
addig is a inig az keresztül vihető lessz, 
hozzon törvényt a cukorgyárak kartellje 
ellen. — Torontá 1 vármegye átirata alapján 
feli rati lag kéri a kormányt, hogy a Hitel­
szövetkezetekül anyagi lag fokozottabb mérv­
ben támogassa. — Ipolyság nagyközség­
nek a kultuszminiszterhez intézett kérvé-

mány, művészi alkotás, irodalmi remek, 
igaz, neki köszönhető, de még több rom­
bolás, bánat, szerencsétlenség.

Ezek után azt fogják önök kérdezni, 
hogy mit értünk idegesség alatt ?

Mi orvosok tényleg mást értünk alatta, 
mint amit ez a szó kifejez, s mást mit a 
müveit nagy közönség „az idegesség“ szó­
val jelöl. — A legtöbben azt képzelik, 
hogy az idegesség nem egyéb, mint azon 
idegek sajátságos megbetegedése, melyek 
•egész testünket a vérerek módjára behál 
lózzák. Van ezen felfogásban is valami 
igaz, de, mint tény, ez a nézet nem áll­
hat meg. — Idegesség néven oly beteg­
séget kell értenünk, mely meglepi az egész 
idegrendszert, az agyvelőt, gerincvelőt, ép 
úgy, mint a testünket behálózó és körülfogó 
idegeket. — Tehát általános megbetege­
dés ez, melynek fő jellemvonásai a követ­
kezők : Idegesség esetében sem az agy­
nak, sem a gerincvelőnek sem a többi 
idegeknek az összetétele nem változik meg, 
azaz maga az idegszövet roncsolást nem 
szenved, maga az idegszövet nem beteg, 
hanem csakis az idegrendszer működésében 
tapasztalni minőleges elváltozást, amely 
elváltozás abban áll, hogy az egész ideg- 
rendszer működése élénkebb, fokozottabb, 
de egyúttal gyengült, mert hamar kifárad, 
kimerül. Ideggyengeségnek neuraszténiá­
nak mondhatjuk leghelyesebben.

A neuraszténiát vagy ideggyengeséget 
Engelmann egy oly hangszerhez hasonlí­
totta, mely igen könnyen szólal meg, 
ámde még legerősebb működtetés esetén 

As igen gyenge hangot ad. — Vagyis min­

den külső benyomásra élénken reagál, fel- 
lobban, de fellobbanásában nincs kitartás, 
nincs erély, kifárad, és mire eredményt 
kellene felmutatni, elernyed.

Az idegesség tünetei'.
Minden lelki működésnek kedvellenség­

gel való kapcsolódása, beteges ingerlékeny­
ség, dühkitörés, öngyilkossági gondolatok, 
aggodalmas hipokondrikus képzeletek bizo­
nyos típussal, haláltól, elmebetegségektől, 
gutaütéstől való rettegés kényszer érzések 
és eszmék, minden benvaló kételkedés, hely 
félelem, túlzott bátortalanság, gondolkodás 
nehezitettsége, elhatározás lehelet lensége, 
koncentrált figyelemre való képtelenség, 
álmodozás, szórakozottság, rohamokban tá­
madó eszme tódulás, fokozott autoszug- 
gesztió, minuciózus önmegfigyelé s stb. — 
Gyakori neurasztóniás alvási zavar, üdü­
lést nem hozó félálomban, súlyos álom 
képekben, gyakori felébredés, időnként me­
gint valóságos álomkór.

Szóval tünetei annak, hogy valamely 
képzet vagy benyomás nem azt az érzést 
kelti náluk, mint egy ép egészséges ideg- 
rendszerű embernél, hanem túlzott, fonák 
túl élénk vagy túl lehangolt lelki állapotot 
teremt. Ha valamely képzet vagy benyo­
más nem azt az érzést kelti az idegesek­
nél, mint amit egy ép idegzetű embernél, 
ebből az következik hogy egy szó egv 
cselekedet, melyet kiejtünk, melyet teszünk 
olyan indulatokat válthatnak ki, melyet 
előre ki nem számíthatunk, mert a szél­
sőségekben mozog, a mi más embert 
mosolyra indit, az idegbajos embert extá­

zisba hozhatja, ami egy ép idegzetű em­
bert haragra gerjeszt esetleg egy ideges 
embert gyilkosságba bajt. S ebbői magya­
rázhatók azok az érthetetlen ön és tömeg­
gyilkosságok, azok az egészséges idegzetű 
ember előtt érthetetlen cselekedetek, me­
lyeket a napi lapok hir rovatában nap­
nap után borzadva olvasunk.

Noha, illetőleg sokszor az idegességben 
szenvedő embereknek megvan a maguk 
jellemző külsejük, habitusuk, majdnem 
annyira kifejezetten mint például a tüdőba­
josoknak, tüdő vészeseknek vagy a gutaütésre 
hajlamosoknak. Ez a liabi tus annyira jellemző 
hogy azt, hogy valaki idegességre hajla­
mos vagy szenved benne, minden szóbe­
széd nélkül is, fellehet ismerni. — De 
azért ne méltóztassanak megijedni, ha va­
lakinek mégis lenne közülünk ez a habi­
tusa. Ugyebár, az üveg is törékeny, 
de csak akkor ha elejtjük ; úgy vagyunk 
az ideges habitussal is; az is jelen lehet, 
a nélkül, hogy az illető ideges legyen; 
az idegesség csak akkor tör ki, ha ezt 
a törékeny habitust valami, az ütéshez ha­
sonló sérelem, tehát akár valóságos testi 
sertés, akár szellemi sértés, pl. szeren­
csétlenség, gond, bánat, túlságos szellemi 
megerőltetés stb. éri. — Gyakran látjuk 
pl. hogy kisebb vasúti szerencsétlenség 
után az utazó férfiak vagy nők idegessé­
get kapnak, pedig alig szenvedtek bőrle- 
horzsolódásnál egyéb sérülést. — Mások 
sokkal nagyobb sérülés után, legalább 
idegrendszerükben egészségesek maradnak. 
— Ennek a feltűnő jelenségnek oka az, 
hogy azok, akik külső alkatuknál fogva
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nyót melyben a gazdasági ismétlő iskola 
céljaira segélyt kér pártolólag terjesztette 

z* i átiratban kente a vár ni egye tör- 
vényhatoság, bizottságát, hogy Kondor 
József ig. V. tag indítványa értelmében a 
vármegyei alapokat és árvaszéki pénzeket 
azon vármegyei intézeteknél helyezze el a 
melyek kötelezik magukat arra, hogy csak 
1 ^Zalákkal magas abb százalék mellett 
adjak ki, kótharmadrészben a gazdaközön- 
ségnek, egyharmadrészben a kereskedők 
es iparosoknak, mint a mennyit ők a vár­
megyének fizetnek.
- A föegyházmegye köréből A főegyházmegyei 

hatóság Unger Lajos alsókorompai segédlelkészt 
hason minőségben Garamkövesdre helyezte át.

. T,A szabad líceum negyedik estje. A sza­
bad líceum szerdán, e hó 10-én tartandó 
estéjén liácz Pál vármegyei aljegyző is­
merteti a novella és regényírás legkiválóbb 
képviselőit a világirodalomban a XiX. szá­
zad második felében. Bácz Piti szépen iz­
mosodó iroi tehetségét lapunk olvasói legin­
kább Orosz Pa] név alatt megjelent írá­
saiból előnyösen ismerik, és ez idei évad 
első irodalmi estéjének a felolvasó szemé­
lyén kiviil az is érdekességet ad, hogy 
napjaink világirodalmába vezet bele s bon­
colgatja annak annyira sajátságos lélek­
tani s esztétikai jellemvonásait. Az iro 
dalmi estet művészi színvonalra emeli 
Schubert .egy darabjának előadása, melyet 
zongorán Kovács Miéi, gordonkán Kovács 
J>iii, hegedűn Kovács Nessy és .Vlaurer Műdre 
főgimnáziumi tanár fognak bemutatni. — 
Belépődíj személyenként GO fillér, bérlet­
jegy az egész évadra 4 K. családimn- 
10 K. J

I óbb számot tevő helyről kifejezett 
óhajnak engedve, Barczán Endre fűgim­
náziumi igazgató, a szabad líceumok ve­
zetője, az esték idejét esti ti óráról, li 
órára helyezte át. De a közönség nagyobb 
részeben kialakult felfogás szerencsésebb­
nek tartja azt, ha az előadások este 8 óra 
után kezdődnek. Társadalmi berendezke­
désünk szerint a 6 óra körüli időben fo­
lyik a kaszinói élet, a hölgyek ekkor tart­
ják látogatásaikat, és intim összejövetelei­
ket, a kereskedőink üzleti forgalma ekkor 
a legélénkebb. Támogatja ezt a felfogást 
ti következő nyílt kérelem, melynek köz­
lésére lapunkat felkérték :

idegességre hajlamosok voltak, részint a 
kiállott ijedtség, részint ezen valóban je­
lentéktelen bőrhorzsolások miatt, valóság­
gal megkapják az idegességnek azt az 
alakját, melyet mi trauma kiUeröszaki ide­
gességnek nevezünk.

Sokszor az idegességnél a fej formája is 
változott. — Egy kifojlődött férfi koponyá­
jának kerülete 500—570 milimeter; a nőké 
valamivel kevesebb. — De nem ez bir 
ezen kérdésnél különös fontossággal, ha­
nem a koponya homloki részeinek nagysága 
viszonyítva a koponya teli részéhez és a 
nyakszirti részhez; e tekintetben a férfi és 
női koponya között nagy különbség van
— Férfinél rendesen a homlok erősebb, 
nagyobb, ellenben a nőnél a koponya ol­
dali és hátsó része szokott erősebben kifejlődni.
— Ezt már annyira megszoktuk, hogy 
szépséghibának tartjuk, ha a nőnek olyan- 
féle erős homloka van mint a férfinak. 
Ezt a hölgyek is tudják, mert nagy hóm 
lóknak, iparkodnak azt frufruval eltakarni. 
Hogy miért fontos épen a homloki rész 
nagysága, azt mindjárt megmagyarázom.
— A csontos koponya mögött van az agy­
velő; idegrendszerünkre pedig íondkivül 
fontos az, hogy az agyvelő karélyainak 
viszonya egymáshoz bizonyos harmóniában 
legyen. — A leghelyesebb arány az, ha 
agyvelőnk homloki karélya a többit nagy­
ságban és súlyban felülmúlja; agyvelőnk 
homloki része ugyanis, bizonyos tekintet­
ben fékező szerepét játsza a többi karó- 
lyok működésével szemben és pedig oly 
módon, hogy homlok karélyunk a többi 
karélyokban megjelenő kellemetlen érzése­

H 0 N T I L APU K

A szabad líceumi előadások igazi 
célja szerintünk az, hogy azokat "ke­
reskedőink és iparosaink is látogat­
hassák. Miután azonban az előadások 
újabban 6 órakor kezdődnek, ily idő­
ben üzleteinket el nein hagyhatjuk, 
kérjük Barezén Endre igazgató urat, 
hogy ha lehetséges, az előadásokat ez 
után is 8 óra után tartsák, mikor is 
már üzleteink zárva lévén, az isme- 
ielterjesztő előadásokon a kereskedők 
és iparosok is megjelenhetnek.

Több kereskedő.
Ez a kérelem mindenesetre érdemes 

arra, hogy az.t a szabad líceumok vezetője 
konszideráció tárgyává tegye.

— Pénzintézeti körökből Az l| olysági Hitel- 
szövetkezet igazgatósága november hó 30-án tartott 
ülésében Okolicsányi Tibor dr. Ipolyság ügyvédet 
egyhangúlag ügyészévé választotta meg.

— A Leányegyesület közgyűlése. Az Ipolysági 
jótékony Leányegyesület e hó 7-én (vasárnap d u 
3 órakor a liitkö s gi teremben rendes őszi közgyű­
lését tartja.

iépszövetségi gyűlés Ipolyságon.
A kato'ikus Népszövetség helyi szervezete f 
hó 8-án, délután fél 4 órakor a rom. kát. 
iskola termében gyűlést rendez. A gyűlés 
tárgysora : 1. Megnyitó. Tartja : Schreiber
Aladár, esperes, helyi igazgató. 2. A nép- 
szövetség célja cs szociális jelentősége 
Tartja : PorubszKy Géza dr., főgimn. hittanár 
3 Népszövetség és jogvédelem. Tartja : 
Okolicsányi Tibor dr. ügyvéd 4 Indítványok 
A népszövetségi tagokat és az összes érdek­
lődőket ezúton is meghívja az igazgatóság

— Az ügyészi megbízottak köréből. A m. kir. 
igazságügyminiszter Schnäbel Károly dr. Korpona sz 
kir. város polgármesterét a korponai kir. járásbíró­
ság mellett alkalmazott ügyészségi megbízott állandó 
helyettesévé rendelte ki

— Egyházi ünnep Gyerken. Gyerk hívei 
évenkint nagyobb összeget áldoznak temp­
lomuk fölszerelésére és csinosítására. Ta­
valy értékes oltárral gazdagították templo­
mukat, harangjaikat átcserélték vasál vá­
ny okra s az idén nagy költséggel óriási 
lourdesi barlangot építettek. Mária és Ber­
nadette életnagysága szobrait a Selmec­

bányái templomberendezési müintézet ké­
szítette. A termés-1 rabit hói épült barlang 
leleplezési ünnepe s az uj szobroknak meg- 
áldása a múlt vasárnapon folyt Je lelket­
emelő szertartások keretében. A szélcsendes, 
ködös időben, sok száz gyertya fényében 
ragyogó es" k<"menet a magasan kiemel­
kedő Mária es Alajos szobraival, a loroiiy- 
n!'k liS il„ barlangnak kivilágítása bosszú 
időn át fogja foglalkoztatni agyerkieket s 
azokat az idegeneket, akik a szomszédos 
községekből nagy számmal jöttek el az 
ünnepre. A barlangnak egyik érdekessége 
az, hogy a gyertyatartói a kemencéi begyek­
ben található őskori kagylókból és csigák­
ból készültek. Megérdemlik a gyerki hívek, 
hogy áldozatkészségük közhírré tétessék, 
aminthogy az esztergomi főkáptalan bőke­
zűségéből ez ev folyamán pompásan res- 
tauiált tempiom is érdemes rá, hogy a hí­
vek csinosítására sokat áldozzanak.

— Az igazságügy köréből. A m. kir. igazság­
ügyminiszter Sípos Zoltán Ipolysági kir. törvényszék' 
napidijast az]Ipolysági kir. törvényszékhez írnokká, 
nevezte ki.

— Ef/U felolvasás e piláf/ja. A siket- 
némákról tartott líceumi felolvasás alkal­
mával Kovács S. Endre dr. kir. tanácsos 
megyei főorvos 69 kor. 72 fillért gyűjtött, 
mely összegből teile-ték a váci intézet 4 
növendékének úti es ellátási költségeit, a 
maradványt, ujiioly 33 K. 34 fillért tett 
ki, Heresutb Kálmán elkűldötto a váci in­
tézet igazgatóságának, a honnan most az 
alábbi sorokat kapta : Kedves Tanfelügyelő 
Ur/ Távol létem ben a helyettes igazgató 
mar átvette azt a nemes érzésből megindult 
s jótékony célra egy begy ült 33 K 34 fill, 
pénzösszeget, melye: kedves tanfelügyelő- 
ur a siketnémák tanításáról szóló értékes, 
előadása aLalmából intézetünknek elkül­
dött. Ez összeget az ajándéktárgyak alak­
jában növendékeink :< a ráeső ny Ltja ru teszem. 
Ezúttal kedves kötelességemnek ismerem, 
hogy kiemeljem az igen tisztelt tűnte ü- 
gye-ő urnák azt a közcélú munká-ságát. 
melyet tudomásunk szerint már régóta a 
társadalmi óietb.-n ki szokott tejteni a köz­
nek javára. Ezúttal éppen kedves is volt 
e munkája, mert a munka tárgyát abból 
a régebbi tárgykörből vette, mely nekünk 
mi is mindennapi munkásságunk. A kel­
lemes vissz mm ékezé.snek és a régi szé­

két, gondolatokat, reflexeket, elnyomja, 
semmivé teszi. — Ha kissé megfigyeljük 
magunkat, rögtön észre vehetjük a hom­
lok karoljunk ezen fékező szerepét. — 
Tegyük fel pl hogy én egy engem érdeklő 
kellemetlen újságot hallok, — Ezt a kel­
lemetlen újságot a halánték nyalcszir/i ka­
réiig fogja fel, mely kiválóan érzéki hatások 
befogadására szolgái. — Természetesen, 
hogy ezen újság bennem kellemetlen gon­
dolatokat ébreszt, lehangolt leszek, sőt 
félni kezdek a következményektől. — De 
ugyanazon pillanatban megindul agy ve­
lőmben egy ellen áramlat is. — Felmerül 
a gondolat, hátha nem is igaz az egész 
história ; meg azután, hogy ez nem is egé­
szen engem illet, meg az is, hisz én ezen 
ügyben minden lehetőt megtettem, engem 
vád nem illet és a gondolatok tovább 
folynak ; nos és ha meg is történt, hisz 
meg esett az másokkal is, stb. Szóval: 
minden egészséges idegzetű ember igyek­
szik a neki kellemetlen gondolatokat, hogy 
úgy mondjam lerázni, agy velőjéből kidobni. 
— Ezt az ellenkezést a homlok karély 
fejti ki; néha pár perc alatt megnyug­
szunk, máskor ideges állapotban vagy ha 
rossz a homlok karélyunk hetekig hóna­
pokig elbajlódunk, előfordul, hogy néme­
lyek évekig elrágódnak rajta, ezek az úgy 
nevezett tépelodök kiknek száma az ide­
gesek között rendkívül nagy.

Tehát hogy idegesek ne legyünk ahhoz 
jó homlokiebeny kell. — S minthogy már 
előbb emlitettem, hogy a női fejet a sző­
kébb homloklebeny jellemzi, s valóban 
egészen természetesnek kell tartanunk,

hogy a nők gyakrabban szenvednek ide­
gességben mint a férfiak.

S ha már ennél a kérdésnél tartunk 
tálán tehetnénk egy kis kitérést a nőt 
emancipáció mostan nagyon is előtérbe tó­
dult területére. — Ha a nő agyszerkezeté- 
nél, tehát természeténél fogva idegesebb 
ha a kisebb homloklebeny nem fejti ki. 
annyira gátló hatását mint a férfinél mit 
fog kiállni egy nő, illetve hogy fogja ki­
áltani a női idegrendszer azokat az ideg 
izgató eseményeket, melyet a kenyér ke­
resés, a konkurrencia okvetlen felidéz, s 
hogy fogja kiállani azokat a kíméletlen, 
a férfi energiáját megtörő eseményeket, 
melyet valamely pályán való működés* 
egy hosszú életen keresztül véletlenül* 
önhibánkon kívül feldob és fölszinro hoz. 
Vegyük csak a legszeretetlebb és legdiva­
tosabb pályáját a nőknek, az orvosi pályát. 
Megjegyzem, hogy azért, mert a tudomány 
kisütötte azt, hogy a nőknek kisebb 
homloklebenyük van, nem nézem le, nem 
kicsinyítem le a női tehetséget, sőt a leg­
nagyobb elismeréssel vagyok a nők tehet­
sége iránt. — Hisz azért, hogv egy férfi, 
egy fejlett férfi agyvelő súlya átlag 3540- 
3560 grm. súlyú, s a nőké általában ki­
sebb, ennek a maya külső megjelenésében na-- 
gyón szegényes, szürke kopottas szinü, össze­
vissza kuszáit felületű agyvelőnek nemcsak a, 
nagysága, de kvalitása is határoz, s miért; 
ne lehetne a nő agyveleje több változatos­
ságot és szépséget magában rejtő mint a 
férfié ?

(Folytatjuk.V
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tiiélyi rokmiszenv mostanáig tartó megnj i- 
nyilatkuzásánal; bizonysága ez. Szívélyesen 
köszöntőm tehát egykori Író! fugámat s 
ügyünknek mostan is jó barátját. Kérem 
tartsa meg irányunkban ezt a tárgy i és sze­
mélyi rokon izenvót és vonzalmat. I'szte- 
tettei köszönti mostan is tisztelő barátja, 
Vác, 1913 dec. 1-én Borbély Sándor igaz­
gató,

— Uj ügyvéd Vámosmikolán Veszelák János 
dr. január l-től ügyvédi irodát nyit Vámosmikolán.

— Az izraelita nőegylet estje. Az ipoly- 
sági izraelita nőegylet, mely évek sora óta 
nem rendezett mulatságot, egy nagy szabású 
estére készül. A nőegylet a rendezesse! 
állandó vigalmi bizottságát bizta meg mely­
nek tagjai : Brack Ignácné, Gálosi Soutane, 
Halász Sándorné, Hercz Adolfné, Hirschberg 
Gézáné, Holló Józsefné drné, Kinszky Jo- 
zsefné. Nádor Ottóné, Polgar Ignácné, Sza­
bados Zsigmondné, Szász, Berta la it né drné, 
Sebestyén"Miksáné drné. és Váradi jakabne 
drné, titkára pedig Gálosi Soma. A vigalmi 
bizottság legutóbbi gyűlésén Vámos Belane 
drnét. egyhangú lelkesedéssel elnökévé vá­
lasztotta meg és az est rendezései elhatá­
rozva, a műsor egybeállításával a bizottság 
titkárát bizta meg. Az esthez sikerült közre­
működésre megnyerni az 0. M. 1. K. E. 
főiskolai hallgatók énekkarát, a főváros eme 
elsőrangú daltestületét, mi nemcsak nálunk 
ritkán előforduló műé vezetet biztosit hanem :
__ 35-40 tagú, egyetemi ha,Igátokból álló
táncos gárdát is hoz az estre. A műsor többi 
részének egybeállit sa folyamatban van, de 
minden esetre magas nívójával fogja az es­
tét az idei szezon kiemelkedő mulatságává 
avatni.

vakat gabona, fa és egyéb anyagok fuva­
rozásánál sokszor mértéken túl terhelik s 
ütlegelik, olykor pedig kiéhezett s megsán- 
tult állatokkal dolgoztatnak, valamint, 
hogy úgy a csintalan gyerekek, mint a 
durva lelkületű felnőttek a fákat s más 
közterület bokrait és fáit rongálják; tisz­
telettel kéri föl az egyesület, hogy jóindu­
latú fölvilágositássaí, szükség esetén az 
egyesület vezetőségéhez vagy a rendőrha­
tósághoz való följelentéssel ezen panaszolt 
állatkínzások s növényrongálások megszün­
tetése érdekében közreműködni. Arra kér­
jük fel végül a szülőket és tan férfiakat, 
hogy buzdítsák a gyermekeket a magvak 
összegyűjtésére és megőrzésére, hogy szük­
ség idején etethessék a madarakat.

— A pénzügy köréből A m, kir. pénzügyminisz­
ter Máté János adóhivatali gyakornokot az ij.olysági 
kir. adóhivatalnak a XI. fizetési osztályba idei-lenes 
minőségű adóhivatali tisztté az edelényi kir. adóhi­
vatalhoz és Dobos Andor szinérvá, alyai adóhivatali 
napidijast ideigelencs minőségű, segélydijas adóhiva­
tali gyakornokká az Ipolysági m. kir. adóhivatalhoz 
kinevezte.

— A tanügy köréből Az esztergom-vármegyei 
kir. tanfelügyelőség felhívja azon állásnélküli íanitő­
kai, tanítónőket és óvónőket, kik helyettesítést haj­
landók vállalni, hogy jelentkezzenek a tanfelügyelő­
ség hivatalos helységében. Ugyanitt e y 1000 korona 
fizetéssel és teljes ellátással egybekötött férfitanitó1 
állás elnyerése fe öl részletes útbaigazítás nyerhető.

— A go zdaköxüuség szives tudo­
mására hozom, hogy Hofherr Schmutz es 
Ciayton SlmttoworÜi gépgyárának képvi­
seletét elvállaltam S/.ük-égíet esetén ké­
rem külön aj illatom bekérni alkatrészek 
kisebb g i/.da ági gépeket állandóan rak­
tár m tartok. H is/.náit gépeket becserélek 
Berc^eller deni) Ipoly say.

— U cigaretta. A kincstári dohányjöve lék leg 
közelebb uj cigarettafajtát szánd rkozik az általános 
forgalomba hozni. Az uj cigarettának neve Miriam 
lesz Az uj cigaretta öt —tiz darabos csomagolásban 
darabonkintő f.-tkapható és kiállítása szebb lesz mint 
a . edd gi forgalomba ievö szivarkiké. A Miriam ci 
garetta szopókával és szop ka nélkül aranyvéggel 
kerül forgalomba.

— Jó tanács. Egy újságolvasó megfi­
gyelte, hogy az országos meteorológiai in­
tézet és a „Meteor“ időjóslásai többnyim 
ellenkezők. Így e hétre is az egyik esőt, a 
másik hideget jelez. Bármelyik következ­
zék is be: meghűlésnek vagyunk kitéve 
s ilyenkor hasznú junk Réthy-ícle Pemetefű- 
cukorkát,mely csak akkor val di, ha min­
den dobozon a készi'ő Réthy Béla gyógy 
szerész neve rajta van.

Az Allatvédöegylet kérelme. A Hont- 
vármegyei Állat- (és madár ) védő Egye­
sület a következő kérelmet intézi a közön­
séghez :

A zord téli idő közeledtével ismét na­
gyobb tér nyílik arra, hogy a közönség 
.humánus és állatbarát működését kifejtse

E végből kérjük, szíveskedjenek az ut­
cákon és köztereken felmerülő állatkínzá­
sok lehető megakadályozása, túlterhelések 
esetén előfogatok nyerése, az elesett álla­
tok felsegélyezése és gyors elszállítása 
továbbá a lovaknak meleg takarókkal és 
kellő vasalással ellátása érdekében tapin­
tattal párosult eréllyel közbelépni.

Akadályozzák meg, hogy a piacon vett 
házi szárnyasokat többen összekötött lá­
bakkal, fejen lefelé csüngve cipelik ; hogy 
egyesek az igásállatokat, különösen a lo-

— Influenza magában nem veszélyes 
betegség, de mivel a test legyengülés ve­
lejár, igy kom ilv=m kell venni, különösen 
azoknak, kiknek hajlamuk van a tuber­
kulózisra. és tüdőgyulladásra. Nincs oly 
egyszerű és jelentéktelennek látszó hurut, 
a me ybői ne fejlődhetnék influenza, te­
hát minden legcsekélyebb meghűlés nagy 

[ fi gye. met érdemel és azt gyógyítani keli. 
A lég - őszervek megbetegedéseinek gyó­
gyításain.\l első he yen áll aSirolin „Roche“, 
a kellemes izü biztos hatású és minden 
gyógytárb ,n kapható háziszer.

— A hitelesítetlen palackok. A kereskedelem­
ügyi miniszter értesítene a belügyminisztert hogy 
az 19,7. évi V. t. c rendelkezései ellenére különösen 
a vidéken, a vendéglősök és korcsmarosok nagy 
része meg mindig li teieáiteilen palackokban és po­
harakban mén ki a sört sőt a pálinkát is. A belügymi- 
mszter most ismét erélyes rendeletet adott ki a köz­
forgalomban használt mértékek és mérőeszközök ellen­
őrzése tárgyában.

— Veszett kutya Ipolynyéken. Ipolynyéken nov. 
20-án este a munkából hazatérő Fekete István ipoiy- 
nyéki kömivesmestert. egy kóbor eb többhelyen 
megmarta. Az eb megtámadta s ráug, ott, de se- 
gélykiá tásra a segítségre jövő emberek, megakadá­
lyozták abban hogy mást is megmarjon ott a hely­
színén vasvillával leszúr ák. A kiszállott hatósági álla 
orvo, veszettséget á lapított meg, igy Feketéi a Pas­
teur intézetbe szállitatta. A község, 40 napi ebzár­
lat alatt van. Ez a második eset már ez évben 
Ipolynyéken.

Harc a íüdövész ellen.
Ritka ma már az olyan család, melynek euyik-má- 

=sik tagját ne a tüdővész vitte volna sírba.
A milyen régi az emberiség, annyi idő óta folytat 

ádáz harcot ezzel az alattomos ellenségével, a nél­
kül, hogy sikerült volna az embernek a döntő csa­
tul elnyernie. Előrehaladott tüdövésznek nincsen 
orvossága. Mégis voltak már esetek az ellenkezőjére; 
de csakis abban az esetben, mikor még a b- tegség 
kifejlőben volt. A tüdövesz könnyen elárulja magát 
és ha valamely hurutos bánta lom nem csökken, il­
letve köhögés nem szűnik, ilyenkor nagyon elővi­
gyázatosaknak kell lennünk.

Ne várjunk ölbe tett kézzel addig, inig a baj ma­
gától megszűnik és ez a jobbik esel, hanem folya­
modjunk egy u y szer használatához, melynek sikere 
kétségtelen. Ilyen szer a Sirolin „Roche“ e t a leg­
előkelőbb orvosok rende ik nap-nap ut n. Ezzel a ké­
szítménnyé következetesen hasznait kúra mindig a 
kívánt eredménnyel jár Megszűnik a köhögés a, 
lélegzés szabadda válik, a lelki levertség helyet ad 
az életörömnek. Ak eléggé óvatos és okos tud 
lenni, már a legkönnyebb természeti m gliülésnél a 
Sirolm „Roche“ használatához lordul, kellemes ize mi­
att isigen kedvelik. Étvágygerjesztő halasa kiváló tulaj- 
d on saga, mer, az figyengült szervezetet következtetve 
fiihol-i! Az étvágy és táplálkozás fokozása különösen a 
tubcrkolotikusoki.al rendkívüli fontos. Márröivd hasz-
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IRODALOM ÉS ZENE
(*) A Vasárnapi Újság november hű­

ik i száma több szenzációs érdekességet 
közöl: Henr k orosz kir. herceg fénykép­
től wteleit József kir herceg ki<jonői va­
dászatáról, melyeket azalatt kész tett, mi­
kor a párisi - lapok azt irtán róla, hogy 
Parisban van ; képeket a partiói falka- 
vadászatokroi, melyeken a magyar arisz­
tokrácia szinc-javn vett részt, sib. Rabind­
ranath Tagore, a Nobel-díjat nyert hindu 
költő müveiből BabitsMihá y mutatott be 
néhányat szép fordításban. Gróf Vay Pé­
ter a Kaukázusról ir érdekes cikket, igen 
szép képekkel. Szépirodalmi olvasmányok : 
Lakatos L t<zló novellája, Erdős Re nőé 
tárcája, Ambrus Balázs verse Gi azia Deledda 
regéi,ye. Egyéb közlemények : cikk őské­
pek a budapes i dunai malmokról, a fel­
vidéki petroleum- forrásról, Bonnier fran­
cai aviatikus budapesti látogatásáról, a 
mexikói forradalo nrói s a rendes heti ro­
vatok. Irodalmi és művészet, sakkjaiéit, 
stb. — A Vasárnapi Újság előfizetési ára 
negyedévre öt korona, a Világ krónikával 
együtt h it Korona. Megrendelhető a Va 
sárnapi Újság kiudóhivatalaban ('Budapest 
ÍV., Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt m g- 
rendelhctő a Képes Néplap, a legolcsóbb 
újság a magyar nép szamara, félévre két 
korona 40 fillér.

(*) Napóleon fogságának helyéről, Szent-Ilona 
szigetéről kilenc képet közöl a Váradi Antal és Fáik 
Zsigmond dr. szerkesztette s immár harmincncgye- 
dik évfolyamát járó Ország-Világ e heli száma. Egyéb 
érdekes képek: „A barcelonai kikötő“, „Cadix város 
és kikötője“, „Mongol követség Pélerváron“ Mikro­
nézia: benszülöltek hadi fölszerelésben“, ..Velasquez: 
Egy spanyol admirális“, „A londoni Viktória-szobor 
mosdatása„, „Páncélos Angol hadi vonat“, „Veszély­
ben a kapu“, „Lokomotiv szállítása Amerikában“, 
„Az Athosz-hegy orosz lakói“, „A halál precessziója“ 
stb. Egy sereg arckép meg divatkép egészíti még ki 
az e heti Ország Világ illusztratív tartalmát. A lap 
irodalmi részébe regényeket, elbeszéléseket, kritikai 
cikkeket és verseket Írtak : Benedek Aladár, Bende 
János, Fáik Zsigmond dr., ILngay Sándor, Koncz 
János. Kert,ék János. Kiss Ferenc, Neszmélyi Lőrinc, 
Novak László, Váradi Antal és Vértesy Gyula. Tar­
talmas, kitünően szerkesztett rovatok ezenfelül : Szín­
ház, Művészet, Irodalom, Hírek, Zene, Sport stb. 
Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal (Buda­
pest V kér., Hold-utca 7), ahová az előfizetési pénz 
is beküldhető, A lap ára félévre 8 kor.

(*) Első prágai győzelmünk. A
sport kedvelő tinta súg körében nagy kvd- 
voltségnek örvendenek azok a sport cikkek, 
melyek Sebők Zsigmond és Benedek Elek 
képes gyermeklapjában a m igyar sport 
egyes eseményeiről jelennek meg s me­
lyekben egy-egy ti dolgokban részes, is­
mert sportember számol be olyan sikerek­
ről és eredményekről, melyekben magának 
is főszerepe volt. így a Jó Pajtás legújabb 
nov. 30-iki számába Kertész labdarugó­
bajnok irt a magyar labdarugók novem­
ber 16-iki prágai győzelméről. Ugyanebbe 
a számba még verset írtak Ábrányi Emil 
es Benedek Elek, el buszéi est Szabóné- 
Nogál Janka, Sebők Zsigmond folytatja 
Dörmőgő Dömötör ur utazását a cserkész- 
fiukkal tutajon. Alt i Margit a francia gye­
rekekről mond el kedves dolgokat, Faragó 
Géza pompás képeket rajzolt, Zsiga bácsi

nulnt után cllenállóképességet ad a szervezetnek és 
ezt a légzőszervek sok.dg meg is őrzik. Tehat bizo­
nyos mértékben a Siiolin „Roché“ tartós hatású 

Bőgj milyen értéke van Sirolin „Roché“-nak, az té­
nyekkel bizonyítható, nem kevesebb, mint 800 utánzata 
van torgaloinba és ezek nagyrészt hasonló hangzású 
nevet viselnek, de összetételüknek ilyensége messze 
e inarad az. eredeti mögött Vásárlásnál éppen azért 
hangsúlyozva kérjünk Sirolin „RocheM és ne en­
gedjük magunk más készítmény vásárlására rávenni, 
mert a Sirolin „Roche“ a tudomány mai álláspontja 
szerint a h-ghatásosabb szer a tüdöbajok és tuber­
kolózis ellen.
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mulatságos mókát mond el, Lakatos A 
kuraánovói hős cirnü elbeszélését, Dániolné 
Lengyel Laura pedig regényét folytatja. 
A Kis Krónika rovat apróságai, a rejtvé­
nyük, szerkesztői izenetek egészítik ki 
a szám gazdag tartalmat.

A Jó Pajtást a Franki in-társulat adja 
ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona50 
fillér, fél évre 5 korona, egész évre 10 
korona. Egyes szám ara 20 filer. Előfize­
téseket elfogad és mutatványszám kát 
kü-d a Jó Pajtás kiadóhivat tla Budapest, 
IV., Egyetem-utca 4.

(*) Kincses Kalendáriom 1914. A legcso- 
dálalossabb madárhoz, a „poraiból megé- 
ledett Főnix“ hez hasonlít a Kincses Kalen­
dáriom, mely nem megy át az enyészetbe, 
évről-évre újjá születik.

Kétszáz esztendeig úgyszólván egyetlen ol­
vasmánya volt a magyar családnak a Lőcsei 
vagy a Komáromi Kalendáriom. — és ma 
minden müveit magyar családnak olvasmá­
nya a Kincses Kalendáriom.

AJicsoda változása az időknek ! — És mi­
csoda változása a kalendáriumoknak 1

Régente elég volt, ha a napok egymásu­
tánját, a planéták bolygását, az országos vá­
sárok jegyzékét és a posta járását megtalálta 
az olvasó a kalendártomban. Ma azonban ! — 
A Kincses Kalendáriom valóságos tudomány- 
tár: meleorológai, fizikai emberi és aliati élet­
tan, fejlődéstan, művészet és irodalomtörté­
net, politika és pénzügytan és a többi a tu­
dományoknak valóban összességé ; csak maga 
a tartalomjegyzék hat a próbetü lapra terjed. 
Szinte nem is volna túlzás, ha azt monda­
ttok róla, hogy minden van benne és azon­
kívül még sok egyéb.

De hiába a világ minden tudománya, — 
ha tőlünk idegen. Hiszen van elég tudomány 
a lexikonban is, mely a könyvtárnak süritett 
kivonata : élvezhetetlen a maga tömegében ; 
legföljebb egy-egy csipetnyit ha kiveszünk 
belőle, — azt egy kissé megfigyelve és föl­
dolgozva azután élvezhetjük, ismereteink közé 
beraktározhatjuk : aszirmlálhatjuk. A Kincses 
Kalendáriom ellenben néma lexikonok a te- 
legráf-stilusában, — nemcsak érthető, de 
egyszersmind élvezhető nyelven közvetiti a 
tudást és nem cseppenkint, hanem valóság­
gal tömegben. Magyarországon az iskoia 
után mindjárt a Kincses Kalendáriom az 
ismeretterjesztésnek legjelentékenyebb faktora.

Ma, mikor a Kincses Kalendáriom jól is­
mert és közkedveüségü piros kötetei ismét 
megjelentek a könyves boltok kirakataiban 
szeretettel küszöutj'iik a könyvpiacnak a leg­
népszerűbb újdonságát mi is, a kiknek mű­
helye a Kincses Kalendárioméval szomszé­
dos. Mert ha szóimat fogjuk forgatni mi is 
és vajmi gyakran fordulunk hozzá informá­
cióért. A Kincses Kalendáriom sikereinek 
egyik titka: a bámulatos sokoldalus ig, sőt 
azt mondhatnék : a mindenoldaluság. Nincs 
a ki meg ne találná benne az emberi tudás­
nak azt a terrénumát, a mely éppen őt ér­
dekli. A természettudós megtalálja benne a 
származástan mai állásának előadását és 
kritikáját, — 1913 novemberig terjedően, — 
az aviatikáért rajongó gimnazista megtalálja 
benne az aviatika maiheiyzetének ismerteté­
sét, — őnagysága a női divat alakulását 
(és ami a lő képekkel,) — pénzügyőri szem- 
lész in a söradóval kapcsola.os dolgokról 
olyan tájékoztatást kap, mint sehol másutt — 
Bárczy polgármester ur alkamasint megle­
petve fogja látni, hogy mennyi szép műem­
lék van Budapesten, — a tisztelendő urak 
egészen hiteles és pontos adatukat kapnak 
Jézus Krisztus földi alakjáról, —- a po itikus 
urak elolvashatják, hogy hogyan olvasztotta 
be a magyarság a nemzetiségeket hajdanában, 
a fiatal urak tetszéssel fogják nézegetni 
Newyork legszebb asszonyainak és leányai­
nak arcképeit, — és mindnyájan érdeklődés­
sel fogjuk olvasni az első hiteles, részletes 
és könnyen éithető fölvilágositást mindnyá­
junk réméről és Herczel báró ur mindennapi 
kenyeréről: a vakbélgyulladásról. (Utánna- 
föl is lélekziink: nem is oly rettenetes ez a 
vakból!)

Szóval: a Kincses Kalendáriom egy mo­
dern boszorkánykonyha terméke. A kik csi­

nálták, mindenkire;: gondoltak és mindenki' 
tudásvágyának a kielégítéséről gondoskod­
tak.

A ki megszerzi a Kincses K dendáriomot 
két koronáén, — júüzletef !u önt; mert két 
koronát gyümölcsözőbben elhelyezni még 
ma sem lehet, a mikor pedig mar a felhők­
ben jár lábaiv il a Kamat.

Gummi-
sarkot;

rrvndenki viteh.akl

eleganciára
Keífemsü járásra

Bersonművek.Buddpesí Vli

Árverezni szándékozók bánatpénzül kö­
telesek az ingatlan kikiáltási árának 10 
százalékát készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírokban a kiküldőt! uezehez letenni 
vagy a bánaIp tíznek a bíróságnál esetle­
ges elhelyezésről kiül itolt elismervényt át­
szolgáltatni, a bánatpénzt pedig a megígé­
rendő véle ár 10 százalék ja erejéig nyom­
ban kiegészít, ni.

Az ingatlan csak a kikiáltási ár 2/3-dáért 
vagy ennél magasabb vételárért fog eladatni.

Vevő köteles a veiéiért 4 gyenlő rész- 
li then us pedig az elsőt az árverés joge­
rőre emelkedésétől számított 30 nap alatt, 
a másodikat ugyanazon naplói számított 
00 ti,.p alatt, a harm .dikat ugyanazon nap­
tól számított 90 nap alatt, minden egyes 
vételári részlet után az árverés napjától 
számitott 5 százalék kamutokkal együtt az 
Ipolysági rn. kir adóhivatal mim bírói letét 
pénztárnál lefizetni.

Kir. járásbíróság mint tkvi hatóság.
Vámosmi aula, 1913 október 30.

Dumby s. k 
kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül
Katona

km tkvvezető.
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4300. 1913. tik. szám.
Árverési hirdetményi .kivonat.
A vámosmi kólái kir. járásbíróság mint 

tkvi ható.,ág közhírré teszi, Vnla-ek Ká- 
rolyné szül. S'ugel Anna ipolyszalkai és 
Stage! Alojzia F olykiske o.i i lakosaknak 
Natheva Pá szobi lakos el Ívni kérelme, s 
illetve az. ipo ysági kir. törvőny-zek álta 
2062/p. 910 sz. a. hozok, a t udapesti ka. 
Ítélőtábla liltal. 5032, p. 910. és m. kir 
Kúria által 4354/p. 912. s,. a li lyb n 
hagyott jogerős ilé-elei i npj.m vagyam kö­
zösség meg-/'.ümetése végűi: az a ,inti in­
gatlanra a végrejtás ghal 1 v vm biró 
árverést elrendeli .

Minek folytán Jpolykisheszi küzsét) házá­
nál 1914. évi január lul 19-ik napjának il. 
e. 10 órájakor megtar ndó nyi va o árve­
résen eladat ni fog a kővetkező ingatlan :

Nadhera Pál, Villa -■ . Kár évin' >ziii, 
Stugel Anna és Slug : Alopiáiiak a poly- 
kiskeszi-i 20 szljkv. en \ I. 1 -or 57 hrsz. 
a. „húz, udvar es kert'' nevű ingái nini 
800 kor. kil-iaitá i árb n.

MIKSZÁTH KALMAN
munkái.

Kísérlet I.ublón — — — 00 fill.
Prakovszky, a siket kovács 60 „ 
Két elbeszélés — — — 30 „
Ne okoskodj, Pista! — — 00 „
A németke és egyéb elb. 60 „
Szent Péter esernyője — 1.50 „
A gavallérok — — — 60 „
Beszterce ostroma —• — 1.20 „ 
A demokraták — — — 60 „
Egy választás Magyarországon 90 „ 
Tót atyafiak — — — 00 „
A jó p dúcok —• — — 60 „

Kaphatók a „Honfi Lapok“ kia-
dóhivatalánúl, Ne um annál Ipoly- 
s ;g n. : :

■: ■

H irdeté&akst és reklámokat 
k >éi a kiadó híva-6 P ve-: :xk

.

/Vi ;
v.v:
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Ipolysági piaci árak
November 26.

Búza
Rozs
Árpa
Zab ................
Tengeri
Burgonya métermázsa 
Lúd (kilónként) — 
Tyuk (páronként)... 
Csibe (páronként) — 
Tojás 1 drb.
Marhahús 1 klgr— 
Borjú hús 1 klgr— 
Sertés hús 1 klgr. — 
Juh hús 1 klgr.—

K. f-től 
18 16 
18 20
13 50 
15 —
14 20

1 60 
—96

Alapos
vizsgálatok

igazolták, hogy azon mosónőknek, a 
kik állandóan és ésszerűen csakis 
SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓSZAP 
PANT használnak, szép fehér, sima cs 
puha kezük van, mert a SCHICHT- 
SZAPPAN rendkívül enyhe, teljesen 
tiszta és meg langyos vízben is jobban 
lehet vele mosni, mint más szappan­
nal meleg vízben. Más szappannál 
sokat kel! dörzsölni, inig a SCHICHT- 
„SZARVAS“ MOSÓSZAPPANNÁL tel­
jesen elegendő, ha azzal egyszer 

átsimitjuk a ruhát : :

Az „ ASSZON YD1CSÉRET“ mosó­
port minden nő dicséri, mert a ruha 
beáztatásához ez a legideálisabb 

szappanpor.

Az Athenaeum Könyvtár most megjelent B 
legújabb száma „AZ ALAGÚT“ Kellermann 
világhírű müve, valamint a Modern Könyvtár 
legújabb füzetei a budapesti színházakban a 
a heten bemutatott 2 színdarab a Schnitzler 
„PRÉDA“-ja és a Bernstein „A TIT0K“-ja

kapható lapunk kiadóhivatalában |Öj

NEUMANN JAKABNÁL |j

At

' lúJá 'x

iSOüfíí

A 1101
szépségnek

semmi sem árt jobban, mint a nap­
hosszat való kínlódás a páratelt leve­
gőjű mosókonyhában, továbbá a fárad­
ságos munka, amely a mosással jár, 
ha a régi módszer szerint közönséges 
szappannal mosunk. Azok, akiknek a 
SC11ICHT-„SZARVAS“ MOSÓSZAP­
PAN segít a mosásban, életvidámak, 
egészségesek és élénkek maradnak. 
Mert minden fáradságot meg lehet 
takarítani, a munkát a legcsekélyebbre 

lehet redukálni ezzel a szappannal.

Az „ASSZONYDiCSÉRET“ mosó- 
kivonatot minden nő dicséri, mert 
a ruha beáztatásához ez a leg­

ideálisabb szappanpor.

A «*»

Já
fjj

hatvan éve szolgálja már a művelődés ügyét s ezzei általá­
nosan ismertté és kedveidé vált a müveit .magyar olvasóküzöns.''■<* 
köreiben. Félszázadnál hosszabb idő alatt mindig lépést tartott 
kultúránk és irodalmunk haladásával s fontos tényezője volt nem­
zeti irodalmi törekvéseinknek. A Vasárnapi Újság feníartotía 
a nemes irodalmi és nemzeti hagyományokat/ hü tükre a 
magyar művelődés mai állapotának, közéletünk és társadalmi éle­
tünk nevezetes mozgalmainak és tájékoztatja olvasóit a külföld mind­
azon eseményeiről, melyeket a müveit magyar embernek ismernie keli. 

A Vasárnapi Újság hasábjain a magyar élet, irodalom
) fizetőin

és művészét tárgyilagosan és mindég a legmagasabb szem­
pontokból^ tekintve tárul a közönség elé Belső tartalmára, külső 
díszére, illusztrációinak gazdagságára a Vasárnapi Újság 
a magvar viszonyokhoz képest a lehető legjobbat és ‘ legtöbbet 
igyekszik adni; munkatársa a mai magyar irodalom legkivá­
lóbb művelőinek egész serege.

A hét aktuális eseményeit évenként mintegy kétezer 
képben örökíti meg; a legjobb hazai és külfüld. írók regé­
nyeit közli s Írásban, képben állandóan bem útja a női divat vál­
tozásait. Mindezeken felül

Karácsony! ajándékul előfizetőinek pmipás kivitelű albumot adunk nagy festőművészünk
Székely Bertáján müveiből, a művész tiz festményének mtivé- 

szí kivilelu színes másolatával, Gerő Ödön szövegével.
hz album lesz a nagy mester művészetének első összefoglalása s egyúttal párját ritkító képgyűjtemény,

inai adandó dísze minden család könyvtárának. A
8ZÉK ELY-ALBUML karácsonyi számunkkal egyidőben fog megjelenni, előfizetői nk- 

-----* ---- -- n°k ingyen küldjük meg.
A „Vasárnapi Újság“ első sorban a vidéki városokban és falun lakó magyar intelligenciához fői­

dül, a mely távol el az esemenyek színhelyétől de mé'ós táiéko/rulni ab • , ,, ngencianoz főiban és a nagy világban figyelemre méltó történik ‘-yckozodn, akar mindarról, a mi az ország-
A Vasárnapi Újság népszerű melléklapja, a Világkrónika hetpnk,w orT„ • általánosabb érdekű napi eseményeket tárgyaló cikkeken kívül Rendesen közöl elbeszélések szan,os kéPPel ‘"»sztrálva jelenik meg és az

sebb közleményeket és hasznos tudnivalókat. eloeszeléseket, regényeket,útirajzokat mulattató ki-

A „Vasárnapi Újság“) negyedévre 5 korona A ViláaiííVmiLrá« i,előfizetési ára: \ félévre 10 ” “Skróniká -vall negyedévre 6 korona
tW- Most vagy újévkor belépő uj előfizetőinek a Vasárnani inídL« a i Ulevre 12

.SZÉ^ELY-ALBUMOrttTen Ä meT ^ Vi"amin‘
Mutatványszámokat * 17*0,; _
készséggel köWfink. A VASÁRNAPI ÚJSÁG kiadóhivatala

Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

?•* .íi:y ■
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Tegyen On egg körletet! 
„CARNEVAL“

+ — (törvényileg védve)— |
A LÉTEZŐ LE'.JOBB ™|™ 

HYGIENIKUS GUM! KÜLÖNLEGESSÉG 
Jótállás minden darabért 

Áratucatonkint eredeti csomagolásban 6 K 

Kapható a központban :
BÜCHLER GYULÁNÁL
WIEN, VII , KAISERSTRASSE 109 

Képes magyar árjegyzék ingyen (zárt 
borítékban 20 fillér bélyeg ellenében). 
Viszontelárusitóknak magas jutalék

3 15 |

>■4:2:11 j> ffosfát, tlioniMsisu- 
lziit, O li i I ii-i.i lót i‘<>iii szári- 

tott zi, káÜHÓ
és egyéb miit fílyw tik tu jutá­
nyosán ajánl és állandóan raktáron tart

Berczeller Jenő. Ipolyság.

Z' 63* £%& óZ’*- /£& fi&k L&* ú3h «££& £S& '

f M eg jelent 1914 re a f
6 ;

A gyakorlati élet ál- j|^ KINCSES (alános útmutatója

I KALENDAR10M\
Ára litttve 2 H. XVIII. évlielyani

| Kapható ^

I IN" <} ii in :i íi 1« »I zi U zi I> I
m lílíiiyvkcresUeilésébrii. ^
I IPOLYSÁGON.

Hontvármegyében Ipolysághoz és 
a vasúthoz közel egy jól felszerelt

250 holdas birtok
kedvező feltételek mellett eladó. 
Érdeklődők Groszmann József Yá- 
mosmikolai lakoshoz forduljanak.

Budapesti elsőrendű 
műszaki társaság

es
: RAY0NKEPV1SEL0T:
keres igen előnyös feltételek mellett. 
Csakis agilis, befolyásos urak, kik 
ipartelepeknél, uradalmaknál és me­
zőgazdáknál be vannak vezetve, ha 
fix állásban vannak is, küldjék be zárt 
ajánlataikat Klein Simon hirdető-iro­
dájába, Budapest, VII., Erzsébet-körut 
24. sz. „Biztosított diszkréció“ jelige 

alatt. 1—2

A legelőkelőbb
A legmegbizhatőbb

A legjobban szerkesztett 
A legnagyobb terjedelmű 

A leg független ebb 
budapesti napilap

EZ a 3 8 H 6
Munkatársai a magyar zsurnalisztika, a magyar irodalom legkiválóbbjai. 
Felelős szerkesztő: GAJARI ÖDÖN. — Szerkesztő társ : Dr. ÁGAI BÉLA.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Ep évre ív sás* — Negyedóvre IC 7.—
L i'e K 14.— 1 diiőnzipm S\ 2.40
Az ÚJSÁG előfizetői a DIVAT SALON t negyedévre K 2'50 kedvezményes 

, áron rendelhetik meg.
AZ l *JSA(x karácsonyi számát, mely tartalmával és terje- 
Kit/BafcÄÄ;« delmével szenzációs szamba megy, megküldjük 
minden uj előfizetőnek is, aki január 1-től számítva már most 
beküldi az előfizetési összeget. • “““
Megrendelési citn :

Az Újság kiadóhivatala Budapest, VII , Rákóczi-ut 54. —

4Í&-S' 
7k

Az ázsiai kolera terjedését csakis a közönség közreműködésével lehet 
megakadályozni.

Feltétlenül szükséges, hogy minden házban legyen készletben meg­
bízható felhőtlen itő-szer és használjuk a -1 a mosdó vízhez többször naponta, 
különösen ha nagy forgalmú helyeken fordultunk meg. A legtökéletesebb 
fertőllenitő-szer a

LYSOFORM
mely tudományosan ki van próbálva és feltétlenül, biztosan és gyorsan 
hat." Előnyei a többi régi szerek felett, hogy olo-ó szagtalan, nem mérgező 
és a bőrt nem támadja meg. Eredeti üvegje 80 tilb-r (használati utaá lássál) 
és kapható az e ítész országban minden gyógyszert árban és drogériában. 
Tegyen vele okvetlen kísérletet. Nagybani fertőtlenítésre (iskolák, vendég­
lők, vállalatok, hatóságok stb. részétv) ajánlatos az igen olcsó nyers-lyso- 
formot kannákban vásárolni. J)r. Keleti es Murányi vegyészeti miára, 
Újpest.

swsmw
mmzww-mr: <

í eíTi.

ri VILÁGHÍRŰ

ítS LEGÚJABB RENDSZERŰ
NYERSOLAJ-

IJÁ3 ÉJhLti KOTORO II ■
és azoK alkatrészei Kizárcíag

ÁNYOS irik czégnől 
Kaphatók

BUDAPEST, VI PODI4ANICZHY-UTCZA 17. 
-------------  Telefon 12 76. --------------

Legkisebb nyersolajszükséglet 1 Jutányos árak!
Feltétien jótállási Kedvező fizetési feltételek!

Kérjen díjtalan felvilágosítást ás legyen árjegyzéKet. w
’ Ili'MiaÉMUsi■éThÉÉiíii Iitín^iin

4
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[Elismert legjobb motorok h

Eredeti KÖkTiNü
IMII, álló- és fekvő­

rendszer
és benzinmotorok.

Benzin és nyersolajos cséplő- 
garniturák, magánjáróval is.

Meglepő újdonság! Meglepő újdonság!

Eyersoiajmotorok
gyújtófej, vizbcfccskendezés 

és kompresszor nélkül.

Gellert Ignácz és Tsa !
mérnöki iroda

Budapest, V.. Konnry-utca 4.
$tngf Saját érdekében kérjen ajánlatot! i

í

mfmm

mm
wMMmm 
mFM

:A wiíha'
a legjobb köhögés elleni szernek 
:-! jelezik a

a három fenyővel. ■

> S ilíióU li;*. szilái iák

rekedtség, elnyálkásodás, 
szamárhurut, katarus, 

nyakfájás ellen, továbbá 
meghűlés elleni megóvásra.

Rlíin őizonyilvány orvosoktól és 
01 UU magányosoktól bizonyítéka

a biztos hatásnak 
Étvágygerjesztő, jóizü bonbonok. 

Csomagja 20 és 40 fill , doboza 
60 fillér. Kapható minden 
gyógyszertárban és drogériá­
ba.! Ahol ez nincs ott fordul - 
— janak direkt
Fr. Kaiser,Brögenz(Yoralberg)

H U N U

r
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11 C|i JDÍENI 
/..lein editor Balsam

au-j der Schutzengel Apoíkeke des
A Thierry in Prcgrada 

bei Rohlrich • Sauerbrunn

Megakadályoz .< 
raliban feleslege 
megindítás, re ke 
dagadt, végtagot 
zodáa által okozott - 
volitásárn mint : five

december

Minek Bpeströl
Minek Becsből

rendelni, mikor riálani jutányosab- 
ban beszerezheti a Utirácíso- 
nyI és tijóvi ajándékokat. 
N"gy választék érkezett zsebórák­
ból 6 K. ártól felfelé, arany 
gyüriik és láncok gr am ja 2 k. 
40, karkötőórák 12 kortól, éb­
resztőórák 3*50, Eufon beszé­
lőgépek lemezekkel 30 K-tól 
feljebb. Kinai és valódi ezüst 
ajándéktárgyak modern kivitelben.

Kapható:
V'cftew Sűndoi'

óra- és ékszerraktárában.
1 i> <> 1 > ^ iV <»•. Baross-utca.

rJTCéíltiKSi '•**aló

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA
l'loliM'licli'llcii hsitíísii Iés íin-lllM'togxvge'liiivl, enyliili 
sí líiitaiiisl. megsz.iiiiieíi a IVijtlaluial. oloi/.i) köhögést Torok-
gyulladást. rekedtséget és gégebajokat megszűnteit, valamim lázt, kü­
lönösen jó lrutásu gyomorgörcs és ko'.ika elleti. Gyógyhatású aranyér 
és altesti bántiilmakmd, tisztítja a vesekőt, étvágygerjesztő, elősegíti 
az emésztést. Kitünően nex ált fogfájásnál, odvt.s fogak, száj bűznél va­
lamint az összes száj- és fogbetegségek, I üffügés ellen, megszünteti a, 
száj vagy gyomortól eredő bűzt Jó hatásu jiámlikagilsztánál. Meggyó­
gyít, minden seiet, sebhelyl, orláiczi i, láziól eredő hólyagot, kelést_ 
szemölcsöt,égési Nebrkrf. megingjon ivwlréMzeltel, vart és kiütést.
Fül bánta! mák (Fen kiiütö hatású. Minden háznál különösen influenza ’ 

"kolera vagy más járványoknál kéznél legyen. '

AÍs nBijDÍEÍN] írjunk: Thierry A. Oi angyal-gyógy tárának
Pregreda, Rchitt eh mellett.

12 kis vagy 6 dupla 1 nagy specialiiveg 5'60 korona.
Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény!

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcse.
megszűnő t vérmérgezés’, fájdalmas operációkat leggyak- 
:sii tesz, Használatos gyerekágyas nőknél fájó emlők, tej- 
3és, emlőkeményedés ellen. Orbáné, feltört, lábak, sebek, 
. (soiUsi.ii, fekélyek, ütés szúrás, lövés, vágás vagy zu­

ck né! kitűnő gyógyhatású szer. Idegen testek olta­
sz.il ka, por, seréi, tüske stb kinövések, kárbanku-

lus, képződmények, valamint, t áh ellen, féreg, rőt hada , köröm gyű lés, hó­
lyag, égési sHielt, hosszú betegségeknél előforduló fóTfekvéstiói, vél kelé­
seknél, fülfolyá mái, vala mint kip ill ás esel ón csecsemőknél stb. kitűnőim lé Mi.
2 iégelyára K 3 60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható.
Budapesten kapható: Törölt .lözxef" gyógy tá rá ha n, valamint, az ország lev több gyógyszer- 
tárában. Nagyi un : Thai3major és Weit*, irmiliincisier Utódai. líaUanovils Testi.

droguerii'khan Budapesten kapható. Ahol nincs lerakat rendeljünk közvetlenül :
Thierry A. gyógyszertárából, Pregrada, Rohitsch mellett

saa mamsemm't.-

UNIVERSAL TABI„ETTA
||j (fejfájás ellen)

Készíti: GYARMATI EMIL "gyógyszertára BAJA. ■]
Hatásában felülmúlja az aspirin tabblettákat, mint­
hogy egyúttal enyhe hashajtó a salicyl készítmények 
gyógyértékévei. — Nem befolyásolja a szívműködést,

Felülmúlja a külföldi hason készítményeket!
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Kiváló s er meghűlés! betegségek, influenza, nátha, 
zsába. csuzos és hurutos betegségek ellen Azonnal fáj­
dalomcsillapító fej-, fog- és fülfájásnál, kitűnően bevált 

Ischias, reuma és szaggatásoknáltW 'gj Olcsóbb az eddigi külföldi készitményekné1, egy 20 tablettát 
lÉ L tartalmazó üvegcső csak 1 korona. 7-12 .
gd 1 J *^aBb üó az egyedüli készítőnél: GYARMATI EMII. városi gyógyszertárábán BAJÁN. |i

ü.a.„w;zia;B e_eji_B műm ■ ■ m'mm
NYOMATOTT NEUMANN JAKAB GYORSSAJTuJAN IPOLYSÁGON,
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